

惹毛了老娘…



被掳到蝎子窝里面，唐僧怕死、也怕破戒。因为怕，所以就豁不出去，扭扭捏捏的，就被那蝎子精看破罩门，用分食荤素馅儿饼这种小资手段来玩暧昧、用语言来绕他引诱他。唐僧不敢不接茬儿，就被那妖怪给引入一个心智的圈套来。三藏合掌道：“我出家人，不敢破荤。”那女怪道：“你出家人不敢破荤，怎么前日在子母河边吃水高，今日又好吃邓沙馅？”水高是什么荤食呀？原来这妖怪眼里，子母河中流淌的水就是像水母一样、水糕一样的流体胚胎，是一种有人类生命的活物。女儿国民众的生命来源于这条河中。玄奘饮用这河水，在妖怪眼里，端的就是吃鸡蛋胚胎一样的杀生食荤了。后来玄奘饮用落胎泉水、

又是杀生。这个嘛，的确是刚发生过没两三天的事实，无法辩驳。是呀，玄奘不知不觉中，就破了荤戒，这可怎么办呢？正确的对待是过去的事情就过去了、将来的事不再犯错。玄奘陷进去，是因为纠结、纠结是因为没有明白真正的窍要。当然现在这还不算问题，毕竟等他熬过去之后，终会了解。

问题在于，玄奘饮用子母河水，怎么这妖怪就知道了？子母河村庄那里距离女儿国城三四十里，玄奘他们应该没向女儿国城民众们讲这个事。就算好事不出门、坏事传千里，他跟老猪怀孕的事情，消息的传播速度应该没有他们师徒走路的速度快。要知道，从小说情节中能看到的是，蝎子

精是在女国城内外游荡，发现了玄奘这罕见的人种，才打定主意要武力抢劫的。但是从她这句话中，应该是蝎子精早在子母河岸的村庄那儿，就盯上玄奘师徒了。她为啥不早下手呢，非要等到差点被女王给截留、等到师徒四人到达女国城、出了西门，离她的山洞距离很近了，才下手抢劫的。

是这蝎子精太彪悍、太泼辣、太自信了，她是明眼看着孙悟空三个厉害徒弟的保护层，也浑然不放在眼里的。一路上，多少妖魔听见孙大圣的名号就先表示要恐慌一下再说正经事儿。这蝎子精倒好，完全无视老孙他们，探囊取物、比关羽温酒斩华雄还要傲气和傲慢，就在你眼皮底下抢人

的干活。至于神通广大、魔见魔怕的孙悟空嘛，孙悟空在她眼里简直就是空气，就算不是空气，也是吊丝一个、中看不中用的绿叶族。蝎子精强悍的领导人气场、和敏锐独到的眼光，就不由自主的熏染了玄奘、让他摧眉折腰，顺着人家指点的坑儿就要往下跳：“水高船去急，沙陷马行迟。”

孙悟空眼见玄奘师父乱了营，跳出来阻挡妖魔，那女怪见了，先喷一道烟光把花亭子罩住、以免春光外泄，再嘱咐小的们把玄奘收藏起来，这才返身拿一柄三股钢叉，理了理云鬓、正了正衣衫、清了清嗓子，蹦出来指责孙悟空擅闯私宅、窥人隐私、乡野村夫、没爹没娘、没有教养。你瞧瞧，

这蝎子精、何等的淡定、何等的从容不迫、何等强悍的强盗逻辑。她这番气势汹汹的指责，问傻了老孙，一时间，老孙摸不着头脑了：本来是前来打怪的、怎么成了擅入私宅……。于是你看那蝎子精气势汹汹的对老孙劈头盖脸的打来，老孙只有使铁棒架住、且战且退的份儿。

这妖怪，容貌被偷窥，简直是比脑袋被搬家都气愤，于是乎她是越打越气、越打越气、最终气得口内生烟、鼻中出火，那女怪也不知有几只手，轮着三股叉，风火轮一样，没头没脸的滚将来，把悟空和八戒给打得只有招架的份儿。

话说这蝎子精，真不是盖的，先用实力摆事实、让孙悟空猪八戒兄弟俩体验体验自己的武功、让

他俩穷于招架，然后再用事实讲道理：“孙悟空，你好不识进退！我便认得你，你是不认得我。你那雷音寺里佛如来，也还怕我哩。量你这两个毛人，到得那里？都上来，一个个仔细看打！”啊，惹毛了老娘、你俩毛孩子还能跑哪里躲呀？哼，俩不知天高地厚的家伙，我可对你们的老底儿门儿清门儿清的。看来你俩真的是不知道咱家的厉害，告诉你们吧，你们的如来佛，都怕咱家！

蝎子精这番大话，让行者和八戒觉得云里雾里、相当不靠谱、将信将疑。既然想不明白，就继续打吧。打又久攻不下，正在缠斗不已、精疲力竭反应迟钝的时候，哎呦一声，老孙不知道怎么着脑袋上就被扎了一下，苦疼难当，没办法和八戒



各自落荒而逃。老孙的脑壳子，可是经过特殊锤炼的、除了金箍儿咒，可是什么都不能让他脑袋疼痛的。看来这蝎子精，真的是档次很高啊。

尤其是，菩萨来了之后也说，那蝎子精如何如何厉害，自己都没办法。就指点老孙去找光明宫的卯日星官去。并且菩萨还真的证实了那蝎子精不是瞎话是真的：“这妖精十分利害。他那三股叉是生成的两只钳脚。扎人痛者，是尾上一个钩子，唤做倒马毒。本身是个蝎子精。他前者在雷音寺听佛谈经，如来见了，不合用手推他一把，他就转过钩子，把如来左手中拇指上扎了一下。如来也疼难禁，即着金刚拿他。他却在这里。若要救得唐僧，除是别告一位方好，我也是近他不得。”

可是，这么三界内黑白道平趟的蝎子精，被卯日星官冲她吼一嗓子，就死了，死得浑身酥软、死得很难看。卯日星官不是老孙的对手。老孙在菩萨那里也就是一只跳蚤的水平。菩萨没有佛的广大智慧神通。但是蝎子精居然能扎疼如来佛，并且不能奈何于她。是不是有点像大象怕耗子的意思呀？

不是呀。蝎子精，是金蝉子堕落下界成为江流儿的那割不断的尘缘色相之执著羁绊。那是他内在的因素，如果不是佛祖怜悯他、就不会让蝎子精扎了自己、疼了拇指，也不会留着蝎子精成为魔难让玄奘自己面对。如来让蝎子扎了自己、是在替金蝉子承担和减少执著的毒性，跟护法神给玄

奘变个糙肉黄脸相是一个道理。菩萨不出手，是要孙悟空亲自拜求卯日星官、，卯日星官为孙猪止痛，了了结之前大闹天宫时候亏欠的怨。如果不是玄奘自己修行中的毒素、怎么可能伤害到老孙的脑壳、八戒的猪嘴？实际上，老孙明白的很，这是唐僧自己“魔障缠身”。

(选自挪威龙王《西游漫注》绘图 陈惠冠)